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 Niederschrift 
 

 über die 13. öffentliche Sitzung des  
 

Gemeinderates 

 
in Wasserburg (Bodensee) 

  
am Dienstag, 20. April 2021 

in der Sumserhalle, Reutener Str. 12,  88142 Wasserburg (Bodensee) 

 
# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Anwesend: 

Bürgermeister Harald Voigt     Beginn: 18:00 Uhr  

        Ende:   19:57 Uhr 

         

         

         

Mitglieder des Gemeinderates:  entschuldigt: 

      

Herr Thomas Baumgartner 

Herr Dr. Stephan Demmerer    

Herrn Christian Diepold    

Frau Elisabeth Eisenbach    

Frau Birgitta Enderle-Kling    

Herr Ulrich Epple 

Herrn Werner Göser      

Herr Stefan Hanser 

Herr Markus Heitinger 

Herr Stefan Hilger      

Herr Philipp Kritzler    (ab 18:40 Uhr)   

Herr Dr. Michael Lohrmann 

Herr Armin Mesmer 

Frau Beate Meßmer 

Frau Ursula Schelten 

Herr Stefan Schnell 

 

   

       

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Schriftführerin:   Ulrike Langrehr 

Verwaltung: Jens Müller 

Lindauer Zeitung:   Isabel de Placido 

Sonstige: Christian Schorer, Christian Ergenschäfter (FW Wasser-

burg), Merlin Rehmann (Büro Sieber) 

Kreisheimatpfleger: - 

Zuhörer:    1 Person  
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# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # #  

 

Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung 

sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates  fest. 

Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 

stimmberechtigt ist.  

 

 

1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

09.03.2021 

 

2. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

16.03.2021 

 

3. Beschlussfassung über die Ernennung von Herr Christian Schorer  zum Notkom-

mandanten der Freiwilligen Feuerwehr Wasserburg (Bodensee) sowie von  Herrn 

Christian Ergenschäfter  zum Not-Stellvertreter der Freiwilligen Feuerwehr Was-

serburg (Bodensee) aufgrund  der pandemiebedingten Hinderungsgründe gemäß 

Art. 8 Abs. 2 BayFwG 

 

4. Beratung und Beschlussfassung zum Erlass einer Parkgebührenordnung für ge-

bührenpflichtigen Parkplätze P3 (Halbinselstraße hinter Getränke Spieler) und 

P4 (Mooslachenstraße beim Restaurant Hegestrand3) in der Gemeinde Wasser-

burg (Bodensee) 

 

5. Beratung und Beschlussfassung über eine Regelung für die Ausstellung von Son-

dergenehmigungen auf den öffentlichen Parkplätzen der Gemeinde Wasserburg 

(Bodensee) 

 

6. Beratung- und Beschlussfassung zum Sachstand zur 2. Änderung des Bebau-

ungsplans Hengnau-Nordwest 

 

7. Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bürgerfragestunde: 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  
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1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

09.03.2021 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Geneh-

migung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 

09.03.2021 in der vorgelegten Fassung.   

 

Abstimmungsergebnis:          16   :   0 

                                                                                      Ja        Nein 

             (ohne GR Kritzler) 

 

2. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

16.03.2021 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Geneh-

migung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 

16.03.2021 in der vorgelegten Fassung.   

 

Abstimmungsergebnis:          16   :   0 

                                                                                      Ja        Nein 

             (ohne GR Kritzler) 

 

3. Beschlussfassung über die Ernennung von Herr Christian Schorer  zum 

Notkommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Wasserburg (Bodensee) 

sowie von  Herrn Christian Ergenschäfter zum Not-Stellvertreter der 

Freiwilligen Feuerwehr Wasserburg (Bodensee) aufgrund  der pande-

miebedingten Hinderungsgründe gemäß Art. 8 Abs. 2 BayFwG 

Erster Bürgermeister Harald Voigt begrüßt die Herren Schorer und Ergenschäf-

ter.  

 

Beschluss: 

Aufgrund Art. 8 Abs. 2 BayFwG wird Herr Christian Schorer  zum Notkomman-

danten der Freiwilligen Feuerwehr Wasserburg (Bodensee) bestellt. Des Weiteren 

wird Herr Christian Ergenschäfter  zum Not-Stellvertreter der Freiwilligen Feuer-

wehr Wasserburg (Bodensee) bestellt.   

Die Bestellung ist wirksam bis zum Wegfall der pandemiebedingten Hinderungs-

gründe für die Durchführung einer Kommandanten- und Stellvertreterwahl der 

Freiwilligen Feuerwehr Wasserburg (Bodensee). 

Die Verwaltung wird mit der Zustellung des Bestätigungsschreibens und der Ein-

holung der schriftlichen Wahlannahme beauftragt. 

 

 Abstimmungsergebnis:          16   :   0 

                                                                                      Ja        Nein 

                                                                                      (ohne GR Kritzler) 

4. Beratung und Beschlussfassung zum Erlass einer Parkgebührenordnung 

für gebührenpflichtigen Parkplätze P3 (Halbinselstraße hinter Getränke 

Spieler) und P4 (Mooslachenstraße beim Restaurant Hegestrand3) in 

der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 
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Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt diesen Ta-

gesordnungspunkt abzusetzen, da er weiter ausgearbeitet werden muss. Hierfür 

wird ein Arbeitskreis gebildet, bestehend aus: Markus Ketschei (Ordnungsamt), 

Gemeinderatsmitglied Christian Diepold, Gemeinderatsmitglied Elisabeth Eisen-

bach, Gemeinderatsmitglied Birgitta Enderle-Kling, Gemeinderatsmitglied Wer-

ner Göser sowie Gemeinderatsmitglied Markus Heitinger.  

 

Abstimmungsergebnis:          16   :   0 

                                                                                      Ja        Nein 

                                                                                      (ohne GR Kritzler) 

 

 

5. Beratung und Beschlussfassung über eine Regelung für die Ausstellung von 

Sondergenehmigungen auf den öffentlichen Parkplätzen der Gemeinde 

Wasserburg (Bodensee) 

 

Nach einer eingehenden Diskussion ergeht folgender 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt diesen Tages-

ordnungspunkt abzusetzen, da er weiter ausgearbeitet werden muss. Hierfür wird 

ein Arbeitskreis gebildet, bestehend aus: Markus Ketschei (Ordnungsamt), Gemein-

deratsmitglied Christian Diepold, Gemeinderatsmitglied Elisabeth Eisenbach, Ge-

meinderatsmitglied Birgitta Enderle-Kling, Gemeinderatsmitglied Werner Göser so-

wie Gemeinderatsmitglied Markus Heitinger.  

 

Abstimmungsergebnis:                 17   :   0 

                                                                                       Ja        Nein 

 

6. Beratung- und Beschlussfassung zum Sachstand zur 2. Änderung des Be-

bauungsplans Hengnau-Nordwest 

Herr Merlin Rehmann stellt den Sachstand vor. Die frühzeitige Behördenanhörung 

hat zwischenzeitlich stattgefunden. Fünf Stellungnahmen sind als problematisch an-

zusehen.  

 

Beschluss 1): 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Fortführung 

der Ausarbeitung der 2. Änderung des Bebauungsplans Hengnau Nordwest unter 

Berücksichtigung der Einwände der Träger öffentlicher Belange. Das Büro Sieber 

Consult GmbH wird beauftragt, die Erstellung des Bebauungsplans gemäß Angebot 

vom 05.10.2020 zum Gesamtbruttopreis von 28.293,27 € zzgl. evtl. zusätzlicher 

Leistungen, die nach tatsächlichem Aufwand abgerechnet werden, fortzuführen. 

 

Abstimmungsergebnis:                 2   :   15 

                                                                                       Ja       Nein 

 

Somit ist der Antrag abgelehnt. 

Beschluss 2): 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt die Ausführungen 

des Büro Sieber Consult GmbH hinsichtlich der Erstellung des Bebauungsplans Heng-
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nau-Nordwest zur Kenntnis und beschließt, auf die Fortführung des Bauleitverfah-

rens aufgrund der aufgeführten Rahmenbedingungen zu verzichten. Bei Verzicht auf 

die Fortführung des Bauleitplanverfahrens fallen lediglich die Kosten für Leistungen 

an, die bereits erbracht wurden. (Umfang von derzeit 1.200,00 €  netto für die früh-

zeitige Behördenunterrichtung zzgl. Punkte, die nach Zeitaufwand nach Stunden ab-

gerechnet werden, wie z.B. die Teilnahme an Gemeinderatsitzungen). 

Die in der Gemeinderatssitzung vom 15.09.2020 beschlossene Veränderungssperre 

wird gleichzeitig in diesem Bereich aufgehoben.   

 

Abstimmungsergebnis:                 15   :   2 

                                                                                       Ja       Nein 

 

     Geburtstage: 

 

     Gemeinderatsmitglied Beate Meßmer 

     Herzlichen Glückwunsch! 

 

Bekanntmachungen: 

 

➢ Nordic Walking Schilder 

 

Das Thema „Übersichtstafeln“ wurde viele Jahre immer wieder im Arbeitskreis Lin-

dauer Bodensee thematisiert:  

 (der Arbeitskreis Lindauer Bodensee besteht aus Vertretern der Gemeinden Non-

nenhorn, Bodolz, und Wasserburg, Lindau Tourismus und Kongress GmbH, sowie 

des Landratsamt Lindau) 

 

Die Inhalte auf den Tafeln waren nicht mehr korrekt: 

 

- zwei Touren stehen seit Januar 2019 nicht mehr zur Verfügung (Tour 4+5)  

- (ein Teilstück über den Golfplatz steht nicht mehr als öffentlicher Weg zur Ver-

fügung. Dies betrifft die Tour 4+5 

- Sponsoren waren nicht mehr aktuell. 

 

Aus nachfolgenden Gründen hat man sich in der Sitzung am 02.12.2019 für einen 

Rückbau ausgesprochen: 

 

- Angebote zur Überarbeitung der Tafel waren sehr teuer (sowohl die LTK, als 

auch die Gemeinde Wasserburg konnten mit der damaligen Haushaltslage hier 

nicht investieren) 

 

- Nordic Walking hat an Bedeutung verloren 

 

Den Nutzern sind die Strecken vorab bekannt durch Tourist-Informationen, Bro-

schüren und Outdooractive. Eine Übersichtstafel ist daher nicht mehr erforderlich. 

 

➢ Gebührensatzungen Sumserhalle und Bürgerbegegnungshaus: 

Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass er mit Herrn Waller vom Landrats-

amt Lindau (B) hinsichtlich einer Außer-Kraft-Setzung der Gebührenordnungen wäh-

rend der Corona-Pandemie gesprochen habe. Dieser hat erklärt, dass eine Außer-

Kraft-Setzung nicht möglich sei. Man könne über eine Änderungssatzung nachden-

ken. 

 

➢ Der Kindergarten Hattnau konnte zwischenzeitlich bezogen werden (Fotos). Wann 

eine offizielle Eröffnung stattfinden kann, kann derzeit noch nicht gesagt werden.  
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Anfragen: 

 

• Gemeinderatsmitglied Ursula Schelten möchte einen Antrag zur Geschäftsordnung 

stellen, dass bei neuen Bauanträgen die geplanten Parkplätze bereits so dargestellt 

werden, wie sie wirklich hergestellt werden sollen. Sie sollten vor dem Bauvorhaben 

hergestellt sein, so dass man diese schon erkennen kann.  

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass dies eine Angelegenheit für den 

Grundstücks-, Bau- und Umweltausschuss sei. 

Gemeinderatsmitglied Beate Meßmer schlägt vor, dass man eine Überprüfung nach 

Fertigstellung eines Bauvorhabens durchführen könnte. Dann kann man sehen, ob 

die Parkplätze – wie geplant – hergestellt worden sind. 

Gemeinderatsmitglied Thomas Baumgartner erkundigt sich, ob eine solche Überprü-

fung überhaupt möglich ist. Dies wird von Frau Meßmer bejaht.  

Gemeinderatsmitglied Werner Göser berichtet, dass bei einem Objekt in der Sonn-

haldenstraße die Garagen so angelegt sind, dass man diese gar nicht benutzen kann.  

 

• Gemeinderatsmitglied Ulrich Epple erkundigt sich, ob am Wanderparkplatz, wo 

jetzt das Verbotsschild für Wohnmobile angebracht wurde, Kontrollen durchge-

führt würden.  

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass diese Kontrolle im Vertrag von 

Herrn Kühn drin ist – alternativ kann auch die Polizei Kontrollen durchführen. 

 

• Gemeinderatsmitglied Ulrich Epple erkundigt sich, ob schon etwas geschehen ist, 

hinsichtlich weiterer Ladestationen von Elektrofahrzeugen und Elektrofahrräder. 

Bauamtsleiter Jens Müller erklärt, dass eine Anfrage an die Stadtwerke gemacht 

wurde – wir warten noch auf Antwort. 

 

• Gemeinderatsmitglied Stefan Hilger stellt fest, dass die Abstände der Parkplätze 

am Aquamarin zu gering seien. Dies müsse überprüft werden. 

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass es diese Problematik nicht nur in 

Wasserburg gäbe. Eine Änderung der Parkplätze wäre mit großem Aufwand ver-

bunden. Die derzeitige Standardgröße wird über die Bauverwaltung ermittelt.  

 

Nach Beratung und Beschlussfassung über vorstehende Tagesordnungspunkte 

schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:57 Uhr. 

 

 

 

 

Harald Voigt       Ulrike Langrehr 

Erster Bürgermeister      Schriftführerin 

 


